

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Ростъ русскаго національнаго само- сознанія.

(Окончаніе).

Кромѣ сообщенныхъ фактовъ проявленія русскаго національнаго самосознанія, мы можемъ указать на получившіе у насъ, на Руси, въ особенности въ послѣдніе годы, развитіе разнаго рода кооперативы или ассоціаціи, т. е. общества, въ которыя соединяются русскіе люди въ видахъ достиженія одной общей цѣли: потребительскія лавки, кредитныя товарищества, ссудо-сберегательныя общества, сельскіе банки и под.

Въ одной сосѣдней съ нами Кіевской губерніи въ минувшемъ 1908 году существовало до 400 потребительскихъ обществъ и такое же количество разрѣшено было еще открыть. Въ Житомирскомъ обществѣ потребителей за 1907 годъ было 600 членовъ и оборотовъ на 100.000 рублей, съ чистой прибылью въ 4.000 рублей.

Отмѣтимъ еще одну изъ ближайшихъ къ намъ губерній, Полтавскую. И въ ней, съ 1905 года, кооперативное движеніе растетъ все болѣе и болѣе, при чемъ росту его много способствуетъ Полтавское земство, которое охотно идетъ навстрѣчу нуждамъ деревни и не падаетъ матеріальныхъ средствъ. Въ

1908 году въ Полтавской губерніи было до ста сельско-хозяйственныхъ обществъ. Потребительскихъ обществъ было около 200. Часто эти общества совместно устраивали закупки и под. Кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ было до 100. Всѣ они работали съ успѣхомъ и дѣлали большіе обороты. Государственный Банкъ открывалъ каждому изъ нихъ кредитъ въ 5—7 тысячъ рублей. При Полтавскомъ сельско-хозяйственномъ обществѣ открытъ специальный кооперативный отдѣлъ, выдающій справки, совѣты, разъясненія всякаго рода.

Въ Подольской губерніи въ 1908 году однихъ крестьянскихъ организацій насчитывалось до сотни.

Сѣтъ существующихъ въ настоящее время въ Подольской губерніи потребительскихъ кооперативовъ составляетъ уже въ общемъ солидную единицу, съ которою торговому элементу нашей деревни, волей-неволей, приходится считаться. Потребительскіе кооперативы, если не убили совсѣмъ дѣятельности этого элемента, то во всякомъ случаѣ значительно понизили ее. Наблюдающееся у насъ массовое кооперативное движеніе краснорѣчиво говоритъ, что въ объединеніи—сила, и что лишь только путемъ объединенія возможно бороться съ задающею деревню эксплуатаціей торгово-промышленнаго элемента.

Первое время у насъ въ Подоліи начали появляться только потребительскіе кооперативы. Но затѣмъ параллельно стали нарождаться и производительные кооперативы; ихъ имѣется у насъ въ Подоліи не мало. Къ числу такихъ производительныхъ кооперативныхъ учрежденій нужно отнести крестьянскія артели, организовавшія разведеніе и сбытъ птицы. Нарождающуюся у насъ производительную кооперацію нужно привѣтствовать и пожелать ей дальнѣйшаго процвѣтанія... Если бы существовали кооперативы по продажѣ продуктовъ полевой культуры, то крестьянскія общества могли бы стать непосредственными контрагентами интендантства, большихъ мельничныхъ предпріятій и проч. и не теряли бы въ цѣнѣ на зерно той суммы, какую теперь теряютъ, продавая зерно мелкими партіями скупщикамъ, которые зарабатываютъ то, что могли бы зарабатывать крестьяне. Точно

такъ же могли бы организовать дѣло и наши кустари-горчешники и т. п. 1).

Были случаи, что въ нѣкоторыхъ сельскихъ пунктахъ Подольской губерніи организація кооперативныхъ потребительскихъ лавокъ тормазилась заинтересованными въ этомъ дѣлѣ сельскими торговцами, для которыхъ учрежденіе такихъ лавокъ очень невыгодно и нежелательно. Въ одномъ изъ селъ Брацлавскаго уѣзда, напр., имѣлъ мѣсто такой фактъ. Вопросъ объ открытіи потребительской лавки былъ рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ; мѣстные крестьяне рѣшили открыть у себя такую лавку, какъ это сдѣлала ихъ сосѣди; оставалось только получить разрѣшеніе начальства. Но въ дѣло былъ пущенъ подкупъ, и организація лавки не увѣнчалась успѣхомъ. И это не единичный случай: достаточно „удовлетворить“ двухъ-трехъ сельскихъ заправиль, и они устроятъ такъ, какъ захотятъ. Что же касается торговаго элемента, то онъ, видя въ потребительскихъ лавкахъ серьезнаго противника, не останавливается ни предъ какими средствами, лишь бы добиться своего. Намъ кажется, однако, что сельскимъ обществамъ, рѣшившимъ обзавестись потребительскою лавкою, нужно доводить свое дѣло до конца и не поддаваться вліянію сельскихъ заправиль, которые зачастую злоупотребляютъ довѣріемъ общества 2).

Изъ выслушаннаго же вами нынѣ отчета о дѣятельности С. Р. Н. за минувшій годъ, вы узнаете, что число потребительскихъ лавокъ въ Подольской губерніи къ концу минувшаго года возросло уже до 200 и число ссудо-сберегательныхъ товариществъ до 30. Но и это, конечно, еще не предѣльная цифра. Желательно, чтобы во всѣхъ селахъ были русскія потребительскія лавки и ссудо-сберегательныя товарищества.

Во всей же Россіи въ минувшемъ году насчитывалось до 2,000 потребительскихъ обществъ съ 500.000 членовъ, 10 миліонами паевыхъ взносов въ основной капиталъ и 3,500,000 р. запаснаго капитала 3).

1) „Подолія“ 1908 г. 14 нояб. № 136.

2) „Подолія“ 1908 г. 19 ноября № 138.

3) „Подолія“ 1908 г. 27 авг. № 102.

Всѣ эти потребительскія общества и лавки ставили своею задачею гуртовую или оптовую закупку всѣхъ товаровъ, въ особенности такъ называемыхъ жизненныхъ припасовъ, по возможности изъ первыхъ рукъ, съ мѣстъ производства, по наименьшимъ цѣнамъ, для продажи своимъ членамъ также по возможно дешевымъ цѣнамъ.

Открытие и учрежденіе подобнаго рода кооперативовъ давнымъ давно признано весьма важнымъ для народа въ торгово-экономическомъ отношеніи во многихъ иноземныхъ государствахъ: въ Швеціи, Австріи, Англіи и др., гдѣ потребительскія общества нерѣдко исчисляють свое существованіе и дѣятельность полусотнею лѣтъ и болѣе.

Но и у насъ на Руси съ каждымъ днемъ, повидимому, все болѣе приходятъ къ признанію великаго значенія за учрежденіемъ всякаго рода кооперативовъ, въ особенности національно-русскаго характера и состава.

Въ минувшемъ году Московскій союзъ потребителей принялъ, было, даже анкету съ цѣлью подвести возможно точные итоги существующимъ у насъ кооперативнымъ организаціямъ ¹⁾. По послѣднимъ даннымъ подсчета, какъ оказалось, всѣ кооперативы въ Россіи за послѣдній отчетный годъ сдѣлали оборотовъ на сумму 45 милліоновъ рублей, съ чистою прибылью въ 1½ милліона рублей. Понятно, что уже и такое сбереженіе потребительскихъ денегъ должно быть признано для насъ благотельнымъ.

Въ частности, о кооперативныхъ учрежденіяхъ, въ особенности потребительскихъ обществахъ у насъ, на Подоліи, сообщалось еще въ минувшемъ году, что они завоевываютъ себѣ все большія и большія симпатіи среди сельскаго населенія. Въ связи съ этимъ, сообщалось, въ земствѣ поднятъ былъ вопросъ объ учрежденіи должности инструктора по организаціи потребительскихъ лавокъ ²⁾.

Къ сожалѣнію, мы не знаемъ и не можемъ сообщить чѣмъ и какъ разрѣшился этотъ вопросъ.

¹⁾ „Подолія“ 1908 г. 10 авг. № 95. Издается и особый журналъ союза потребителей.

²⁾ „Подолія“ 1908 г. 6 авг. № 93.

Однако, можемъ съ удовольствіемъ отмѣтить то, что, по имѣющимся у насъ свѣдѣніямъ, въ число вопросовъ, предстоящихъ обсужденію нашего Подольскаго Губернскаго земскаго комитета 4 іюня текущаго года, включенъ и вопросъ о содѣйствіи земскаго управленія развитію потребительскихъ кооперацій въ Подольской губерніи.

Недавно промелькнуло въ газетахъ сообщеніе, что Тульской губернской управой предложена организація земской кассы мелкаго кредита съ основнымъ капиталомъ въ 40,000 рублей. Обороты разсчитаны на 100,000 рублей ¹⁾.

Недавно же Свят. Синодомъ, по новому ходатайству Министерства Финансовъ, разрѣшено духовенству не только вступать въ члены, принимать участіе, но и быть руководителями въ сельскихъ банкахъ и ссудо-сберегательныхъ товариществахъ. И этому придается немаловажное значеніе ²⁾.

Не считая себя специалистомъ, многосвѣдущимъ, а тѣмъ болѣе опытнымъ въ этого рода дѣлахъ и будучи готовымъ охотно выслушать отъ другихъ болѣе основательные взгляды и мнѣнія, мы однако позволимъ себѣ подѣлиться съ вами нѣкоторыми своими мыслями и взглядами.

Нынѣшнее наше собраніе главною своею задачею имѣть обсужденіе назрѣвающаго вопроса о возможномъ объединеніи всѣхъ существующихъ и дѣйствующихъ у насъ на Подоліи православно-русскихъ кооперацій, потребительскихъ лавокъ и обществъ.

Да, повидимому, вопросъ этотъ назрѣлъ и повсюду, такъ какъ изъ газеты мы узнаемъ, напр., что подобный нашему съѣзду представителей потребительскихъ обществъ всей губерніи Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ разрѣшено созвать священнику с. Терновки, Павлоградскаго уѣзда, Екатеринославской губерніи, о. Гавріилу Лучнику на 19—20 текущаго мая въ г. Екатеринославѣ ³⁾

1) „Колоколъ“ 1909 г. 5 мая № 948.

2) „Тульск. Епарх. Вѣд.“ 1909 г. № 13—14, стр. 227—229.

3) „Голосъ Правды“ 1909 г. 2 мая № 1093.

А въ г. Радомыслѣ, Кіевской губерніи, еще въ минувшемъ году возникла мысль объ объединеніи всѣхъ потребительскихъ обществъ Радомысльскаго уѣзда, въ цѣляхъ совмѣстной и, конечно, тѣмъ болѣе дешевой закупки предметовъ потребления ¹⁾).

Въ самомъ дѣлѣ, вникнемъ въ то, что, если уже открытіе одного потребительскаго общества, одной такой лавки должно имѣть огромное значеніе для ихъ членовъ и покупателей, устраняя беззастѣнчивую и непопѣрную подѣ часъ эксплуатацію, проще сказать—обирательство нашихъ кармановъ, со стороны торговцевъ, преслѣдующихъ однѣ лишь свои выгоды, задачи и цѣли возможно скорой и возможно большей наживы за счетъ покупателей: то какую силу должны пріобрѣсти всѣ такія потребительскія общества, лавки, склады и иные кооперативы, если они образуютъ одну общую, разумно и цѣлесообразно раскинутую сеть по всему краю и если, тѣсно сплотившись и объединившись, образуютъ нѣчто цѣлое, преслѣдующее одну общую задачу—облегчить наши потребительскіе расходы, свести ихъ до возможнаго минимума путемъ огромныхъ оптовыхъ закупокъ товаровъ изъ первыхъ рукъ и путемъ продажи ихъ намъ съ наложеніемъ лишь самаго малаго процента.

При чемъ и тѣ барыши, какіе могутъ очищаться отъ такихъ торговыхъ операцій, также должны оставаться въ нашемъ же потребительскомъ распоряженіи и идти либо на выдачу дивидента пропорціонально забранному каждымъ членомъ-потребителемъ въ своемъ обществѣ или лавкѣ товару, либо на иное дѣло, по постановленію собранія членовъ-потребителей, напр.—на покупку зданій подѣ склады и лавки, а чрезъ то и на уменьшеніе цѣнъ на товары и подѣ.

Во всемъ тѣсное единеніе, взаимопомощь и поддержка—великая сила. Кому изъ насъ невѣдомо старинное сказаніе, какъ умиравшій глава семейства собралъ всѣхъ членовъ послѣдняго и каждому поодинокѣ предложилъ переломить связку тонкихъ прутьевъ; а когда никто не смогъ этого сдѣлать, умираю-

¹⁾ „Подолія“ 1908 г. 27 авг. № 102.

щій сказалъ: „вотъ такъ и васъ всѣхъ вмѣстѣ никто не осилить, пока вы будете жить въ тѣсномъ единеніи, взаимопомощи и поддержкѣ,—запомните это“!

Намъ кажется, господа, что мы еще не знаемъ, не понимаемъ и не представляемъ ясно, какое могучее средство къ самозащитѣ мы имѣемъ въ нашихъ коопераціяхъ, потребительскихъ обществахъ, лавкахъ, разныхъ товариществахъ, банкахъ и под.

Есть въ восточныхъ народныхъ сказаніяхъ такое. Запомогъ нѣкій властелинъ. Обратились къ докторамъ. И вотъ одинъ докторъ предложилъ больному странное, непонятное для него и для другихъ, но не неприятное и не тяжелое леченіе. Онъ далъ больному властелину въ руки какую-то палочку, которую посоветовалъ не выпускать изъ рукъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ—побольше съ нею гулять на чистомъ воздухѣ, подъ лучами палящаго солнца, упражняться, бѣгать... Каково же было удивленіе властелина и присныхъ его, когда онъ вскорѣ съ этой палочкой выздоровѣлъ! Какъ объяснилось потомъ, палочка содержала въ себѣ необходимое для больного лекарство, которое и проникало въ его организмъ при посредствѣ рукъ, въ особенности когда больной упражнялся, бѣгалъ и гулялъ на солнцѣ, а руки его при этомъ уставали и потѣли.

Вотъ такая же магическая палочка, думается намъ, кроется и въ нашихъ разнаго рода коопераціяхъ. Забѣйте это, православно-русскіе люди, и не выпускайте изъ рукъ своихъ этого волшебнаго, дѣлительнаго жезла, который несомнѣнно принесетъ вамъ великую и разностороннюю пользу... Не жалѣйте труда, силъ и средствъ на занятія и упражненія съ этимъ жезломъ.

Извѣстно, что послѣ войнъ кровопролитныхъ, съ оружіемъ въ рукахъ, пушками и проч., самую серьезною и опасною представляется объявляемая болѣе могучимъ и сильнымъ противникомъ такъ называемая таможенная, безкровная, денежная война, когда болѣе сильное государство или народъ, по своему усмотрѣнію и исключительно наблюдая свои выгоды и интересы, открываетъ или закрываетъ двери границы для вывоза или ввоза, беспошлиннаго или съ пошлинами разныхъ товаровъ.

Извѣстна эта истина и православно русскому народу. И у него есть пословица: „не бей дубьемъ, а бей рублемъ“!

Вспомните господа, какой переполохъ поднять былъ въ Австріи и Германіи, когда, послѣ анексія Босніи и Герцеговины, Турція объявила бойкотъ всѣмъ австро-германскимъ товарамъ!..

Учрежденіе православно-русскими людьми потребительскихъ лавокъ и иныхъ кооперативовъ—это тоже безкровная, мирная, разумная, но серьезная война, объявленная православно-русскимъ народомъ разнаго рода торгашамъ, чрезмѣрно доселѣ эксплуатировавшимъ его и чрезъ то обезсиливавшимъ...

Мы, господа, вскользь отмѣтили уже въ своей рѣчи, что у насъ, на Руси, было нѣкогда татарское иго. Русь платила тогда татарской ордѣ, ни за что, ни про что, огромныя подати. Даже на право построения святыхъ нашихъ храмовъ и совершенія въ нихъ божественныхъ службъ приходилось за большія деньги выправлять особые ярлыки отъ орды. То тяжкое время давно миновало. На грани его лежитъ знаменитое Куликово поле, на которомъ нынѣ воздвигается православный храмъ-памятникъ—знакъ побѣды.

Но, господа, человѣчество, справляясь съ сильными и крупными своими врагами, въ родѣ тигровъ и львовъ, бываетъ, подъ часъ, безильнымъ въ борьбѣ съ ничтожнымъ по виду, но безчисленнымъ по количеству врагомъ въ родѣ саранчи, гусеницы, хлѣбнаго жука, разнаго рода болѣзнетворныхъ бациллъ, микробовъ и т. под.

Такъ и православно-русскій народъ, избавившись отъ внѣшней зависимости и отъ платы податей ордѣ, понинѣ не могъ избавиться отъ ежедневнаго переплачиванія по мелочамъ лишнихъ и притомъ, несомнѣнно, въ общей сложности гораздо большихъ суммъ разнаго рода торгашамъ и перекупщикамъ жизненныхъ продуктовъ!..

Какъ же не порадоваться тутъ, какъ не привѣтствовать учрежденія разнаго рода кооперацій, а также объединенія ихъ, имѣющаго въ виду именно освободить русскихъ людей отъ тягостнаго торгашескаго ига и уплаты, ни за что, ни про что, напрасныхъ, лишнихъ и въ тоже время огромныхъ контрибуцій?.

Вамъ скажутъ, быть можетъ, кто-нибудь: „русскій народъ свыкся съ такимъ положеніемъ вещей. Многіе вовсе не замѣчаютъ торгашескаго ига надъ собою, о которомъ вы говорите; не ищутъ его сверженія и потому не идутъ въ члены потребительскихъ обществъ и другихъ кооперацій“.

Но вѣдь была на свѣтѣ и кухарка, которая имѣла обыкновеніе сдирать живьемъ шкуру съ угрей, чтобы потомъ жарить ихъ на сковородѣ: а когда кто-то ей вздумалъ скромно замѣтить, что такое сдираніе шкуры живьемъ—излишняя жестокость, кухарка оправдывалась тѣмъ, будто „угри давно привыкли, чтобы съ нихъ живьемъ снимали шкуру“...

Можетъ быть, кто-нибудь замѣтитъ еще: „экая невидаль! мы переплачиваемъ торгашамъ гроши!“. Но вѣдь гроши эти мы переплачиваемъ такъ часто, ежедневно. А по пословицѣ — „копѣчка—рубль бережетъ“, и по другой—„по волоску и всю бороду выщиплешь!“.

Предъ вами, несомнѣнно, будутъ критиковать, стараться подорвать довѣріе, предрекать разнаго рода неудачи и промахи у учреждаемыхъ православно-русскимъ народомъ разнаго рода кооперативовъ; но смущаться и этимъ не слѣдуетъ.

Справедливыя и дѣльныя замѣчанія мы должны выслушивать со вниманіемъ, терпѣливо и стараться использовать ихъ съ выгодой для себя же.

При этомъ мы должны помнить и то, что каждое новое дѣло, тѣмъ болѣе дѣло большое и сложное, требуетъ немалого вниманія, трудовъ и заботъ, чтобы его наладить и поставить, какъ слѣдуетъ.

Нѣкоторые недочеты, ошибки и промахи тутъ неизбежны. Съ этимъ мы должны напередъ мириться: безъ нихъ не обойтись ни въ какомъ дѣлѣ. Тотъ ни въ чемъ не ошибается, кто ничего не дѣлаетъ.

Намъ приходитъ здѣсь на память такое сказаніе. Въ древней Греціи предъ мудрецомъ Діогеномъ вздумала однажды толпа издѣваться надъ какимъ-то плохимъ музыкантомъ. „Не насмѣшекъ и издѣвательствъ заслуживаетъ онъ, а похвалы,“—замѣ-

тилъ Діогенъ,—„такъ какъ и будучи плохимъ музыкантомъ, онъ все же не бросаетъ музыки, ея добываетъ себѣ кусокъ хлѣба, а не дѣлается грабителемъ, разбойникомъ или воромъ!“.

Какъ не специалистъ въ кооперативномъ дѣлѣ, а только скромный членъ одного изъ нашихъ кооперативовъ, мы не останавливаемся на деталяхъ, на частностяхъ и подробностяхъ постановки и развитія этого дѣла. И будемъ рады слышать слово болѣе свѣдущихъ и опытныхъ людей.

Наша цѣль была—дать толчекъ и направленіе вашей мысли при обсужденіи этого серьезнаго вопроса. И если мы хоть сколько нибудь успѣли заинтересовать васъ и пробудить ваше вниманіе, мы будемъ считать свою скромную задачу исполненною и время, потраченное нами, какъ докладчикомъ, и вами, какъ слушателями, мы будемъ считать не потеряннымъ понапрасну.

Въ заключеніе скажемъ снова: серьезное, сложное, трудное, но и великое дѣло—учрежденіе повсюду православно-русскимъ народомъ разнаго рода кооперативовъ: своихъ потребительскихъ обществъ сеудо-сберегательныхъ товариществъ и под.

Всѣ мы должны примкнуть къ нимъ и другихъ также привлечь. Всѣми способами должны мы посодѣйствовать упроченію, развитію и процвѣтанію этого рода учреждений. Вокругъ нихъ, какъ около жизненныхъ центровъ, мы должны сплотиться и объединиться въ одну общую великую православно-русскую, мирную, но крѣпкую и сильную народную семью.

И тогда новую силу приобрѣтутъ начертываемыя на многихъ знаменахъ православно-русскаго народа великія и знаменательныя слова: „Съ нами Богъ! разумѣйте, языцы!“¹⁾

В. Соколовскій.

¹⁾ Ко времени напечатанія настоящей рѣчи г. Соколовскаго стало извѣстнымъ, что вопросъ о созывѣ общегубернскаго съѣзда представителей всѣхъ потребительскихъ обществъ Подольской губерніи для цѣлей объединенія въ одинъ общій союзъ нынѣ уже рѣшенъ окончательно въ благопріятномъ смыслѣ. Заботы о созывѣ такого съѣзда приняло на себя земское управленіе. Съѣздъ состоится во второй половинѣ іюня мѣсяца текущаго года въ г. Жмеринкѣ, какъ центральномъ и желѣзно-дорожномъ пунктѣ Подольской губерніи. На съѣздъ будетъ командированъ представитель земства и инструкторъ потребительскихъ кооперацій („Подолія“, 27 мая, № 62).

„Образъ дажъ вамъ“.

(Иоан. XIII. 15).

Это былъ молодой священникъ, закинутый въ самую глушь отдаленной трущобной окраины. Онъ добровольно пошелъ сюда, въ одинъ изъ забытыхъ приходовъ. Юный пастырь, повидимому, весь горѣлъ жаждой великаго дѣла и въ глухую деревню несъ самое искреннее жаланіе всего себя отдать на служеніе бѣдной запущенной паствѣ. Кругомъ царило непробудное пьянство. Церковь пустовала даже въ великіе праздники. Богачь-міроѣдъ, точно хищный паукъ, высасывалъ изъ бѣдноты послѣдніе соки и въ крѣпко сжатомъ кулакѣ держалъ все населеніе прихода, спаивая его въ своемъ кабакѣ. Крестьяне пили, придираясь ко всякому случаю, закладывали свои пожитки и работали на своего „благодѣтеля кровопійцу“. Ревностно взялся за свое дѣло священникъ. Горячимъ призывомъ къ новой жизни загремѣла его вдохновенная проповѣдь. Съ пылающаго сердца срывались задушевныя рѣчи. Въ нихъ слышались задушевныя рыданія, скрытыя слезы... Казалось бы: онѣ-ли не подѣйствуютъ?

И все-таки на первый разъ проповѣдника жестоко осмѣяли: никто не хотѣлъ и слушать о трезвости. Приунылъ священникъ. Упала непочатая ревность. Опустились рабочія руки, и горячее слово застыло на устахъ. Но вотъ поспѣтилъ его здѣсь, въ забытомъ углу, школьный товарищъ. Занялась и разгорѣлась у нихъ живая бесѣда. Жалуется своему другу священникъ на косность народа, изливаетъ ему наболѣвшую душу, да нѣтъ-нѣтъ между разговоромъ и прорвется у него слово ропота на свою неудавшуюся судьбу.

— Что-жъ, спросилъ батюшку его товарищъ,—когда ты говорилъ имъ о трезвости, о правдѣ,—они плевали тебѣ въ лицо?

— О, нѣтъ! отвѣчалъ священникъ: до этого дѣло не доходило.

— Можетъ быть, они били тебя, надѣвали на твою страдальческую голову терновый вѣнокъ?

Священникъ понялъ намекъ и, опустивъ голову, не могъ отвѣчать...

— А съ твоимъ Спасителемъ и Учителемъ поступили хуже. Ему друзья измѣнили, и все-таки съ Его святыхъ устъ ни разу не сорвалось ропота на Бога. Заложилъ глубже въ свою душу этотъ вѣчно живой Божественный образъ,— и никакая злоба людская не смутитъ тогда твоего бѣднаго сердца!

Священникъ послѣ этого краткаго, дружескаго наставленія точно переродился. Закипѣла вновь святая работа, еще мужественнѣе выступилъ онъ на борьбу съ народнымъ невѣжествомъ и пьянствомъ, и вскорѣ на томъ мѣстѣ, гдѣ раньше стояли раскрытыя хаты, привѣтливо выглядывали уже чистенькіе домики, а возлѣ нихъ зеленѣли разбитые сады и огороды.

(„Дух. Бесѣда“).



Оффіціальний відділъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: на 2-е псаломщ. мѣсто въ с. Карышковъ Могилевскаго уѣзда учитель Григорій *Щербатовъ* — 6 мая и къ Гайсинскому собору, на 2-е псалом. мѣсто безмѣстн. псаломщ. Василий *Чоканскій* (и. д. псал.) — 15 мая.

Перемѣщены: второй псаломщикъ с. Карышкова Могилевскаго уѣзда Исидоръ *Мельниченко* на первопсаломщическое мѣсто въ томъ же селѣ — 6 мая и, согласно прошенію, псаломщ. с. Бсидуровки Ольгопольскаго уѣзда Николай *Литвицкій* и с. Мечиславки Балтекаго уѣзда Теодоръ *Козловскій*, одинъ на мѣсто другого — 19 мая.

Умеръ псаломщикъ с. Радавги Винницкаго уѣзда Иванъ *Зинковскій* — 9 мая.

Открытіе штатныхъ діаконскихъ вакансій.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 29 апрѣля 1909 года за № 6013, дано знать Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Серафиму, Епископу Подольскому и Брацлавскому, что при *Троицкой церкви с. Слободища* Гайсинскаго уѣзда, согласно ходатайству Епархіального Начальства, открыта штатная діаконская вакансія съ содержаніемъ на мѣстныя средства.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 5 мая 1909 г. за № 6290 дано знать Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Серафиму, Епископу Подольскому и Брацлавскому, что при *Л.-Богословской церкви с. Боровки* Ямпольскаго уѣзда, согласно ходатайству Епархіальнаго Начальства, открыта штатная діаконская вакансія съ содержаніемъ на мѣстныя средства.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Св.-Михайловской с. Могилевки Ушицкаго уѣзда крест. Василій Магера на 2-е трехлѣтіе; Покровской с. Носовець Гайсинскаго уѣзда крест. Василій Слюсаренко на 1-е трехлѣтіе; Св.-Димитріевской с. Людавки Винницкаго уѣзда крест. Іоаннъ Пашковскій на 1-е трехлѣтіе.

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1907/8 уч. годъ.

(Продолженіе).

Въ Мизяковской школѣ учащимся сообщались свѣдѣнія по плодоводству и пчеловодству. Вель занятія старшій учитель школы г. Коваленко, собирая для сего нарочито учащихся по вечерамъ. По плодоводству имъ преподано было о физиологіи растенія, о способахъ размноженія растеній, о посадкѣ деревьевъ, объ обрѣзкѣ корней при посадкѣ, о способахъ прививки растеній. По пчеловодству были выяснены условія жизни пчелиной семьи, значеніе и роль матки, трутня и рабочей пчелы въ ульѣ, а также главнѣйшія работы въ пчельникѣ весною и лѣтомъ. Съ наступленіемъ весны, эти теоретическія свѣдѣнія по плодоводству и пчеловодству были иллюстрированы практическими работами въ школьномъ саду и на школьной па-

сѣбѣ. При живомъ и дѣятельномъ участіи учащихся, на школьной усадьбѣ были совершены посадки деревьевъ. Насаждено 500 корней (дичковъ) яблонь и грушъ, 1000 корней желтой акаціи въ 6-лѣтнемъ возрастѣ и 1000 елокъ-саженцевъ. Въ присутствіи учащихся была произведена ревизія пчелиныхъ семей весною, при чемъ дѣти ознакомлены были не только съ маткою и рабочею пчелою, но и съ устройствомъ рамочнаго улья системы Додана. Школьная пасѣка состоитъ изъ 6 пчелиныхъ семействъ.

Въ Каменецкой двухклассной школѣ учащіеся систематически обучались русованію, при чемъ рисованіе включено въ число обязательныхъ для всѣхъ предметовъ и преподаваніе его велось особымъ учителемъ. На рисованіе удѣлялось по одному уроку въ недѣлю въ каждомъ отдѣленіи школы. Всѣ уроки были дообѣденные, заключительными послѣ уроковъ по другимъ предметамъ школьнаго курса. Обученіе велось по слѣдующей программѣ: въ 1-й группѣ дѣти упражнялись въ рисованіи отъ руки линій: прямыхъ (горизонтальныхъ, вертикальныхъ и наклонныхъ), кривыхъ и ломанныхъ, а также геометрическихъ фигуръ: всѣхъ видовъ треугольниковъ, квадрата, прямоугольника, параллелограмма, ромба, трапецій и окружности, вписанной въ квадратъ; во 2-й группѣ рисовались фигуры: правильный 8-угольникъ, вписанный въ квадратъ и образующійся посредствомъ скрещенія двухъ квадратовъ; правильный 6-угольникъ, образующійся изъ двухъ паръ равностороннихъ треугольниковъ и посредствомъ скрещенія двухъ равностороннихъ треугольниковъ; правильный 5-угольникъ, вписанный въ окружность и образующійся посредствомъ дѣленія дуги прямого угла на 5 частей; въ 3-й группѣ были упражненія въ рисованіи разныхъ рисунковъ въ квадратѣ изъ кривыхъ, ломанныхъ и наклонныхъ линій съ штриховкой и геометрическихъ тѣлъ безъ тушевки; въ 4-й группѣ—рисованіе геометрическихъ тѣлъ безъ тушевки и съ тушевкой и, наконецъ, въ 5-й группѣ—рисованіе простыхъ орнаментовъ.

Практическія занятія по садоводству, огородничеству и пчеловодству съ показательною цѣлію велись также при одноклассной церковно-приходской школѣ с. Большихъ Хуторовъ, Винницкаго уѣзда.

При одноклассной церковно-приходской школѣ с. Лучинчика Могилевскаго уѣзда преподавались ремесла: кузнечное, столярное, токарное, переплетное и цементно-черепичное. Ремеслами этими занимались, впрочемъ, не учащіеся школы, а уже прошедшіе курсъ начальной школы. При школѣ устроена своя кузница, особое помѣщеніе для выдѣлки черепицы. Столярные, токарные и переплетные станки помѣщаются въ свободныхъ комнатахъ школьнаго зданія. На организацію всѣхъ этихъ практическихъ ремесленныхъ занятій школа получаетъ ежегодно отъ земства субсидію въ размѣрѣ 600 руб. Въ особо заведенной при школѣ книгѣ ведется подробная записъ какъ числа уроковъ по тому и другому ремеслу, такъ и работъ, исполненныхъ учениками. Лучшіе образцы работъ хранятся въ нарочито для того устроенныхъ шкафахъ.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, всѣ двухклассныя и одноклассныя школы епархіи были снабжены классными журналами, въ которыхъ велась подробная записъ учебныхъ занятій въ школѣ. Въ первой части журнала отмѣчались имена и фамиліи учащихся и дѣлались отмѣтки о томъ, кто изъ нихъ и когда не былъ въ школѣ; во второй, части велась записъ пройденнаго съ дѣтьми по группамъ и по предметамъ.

Во всѣхъ школахъ учебныя занятія происходили примѣнительно къ нормальному росписанію, выработанному и составленному для школъ епархіи Епархіальнымъ Училищнымъ Советомъ. Въ росписаніи подробно! указано, по какимъ предметамъ и въ какомъ порядкѣ къ каждый день недѣли должны происходить занятія и какой продолжительности долны быть уроки. Сдѣлано въ росписаніи также указаніе, въ какой группѣ и по какому предмету въ извѣстный день недѣли учитель долженъ заниматься самъ и давать въ остальныхъ группахъ самостоятельныя работы дѣтямъ. Большое число самостоятельныхъ ра-

ботъ указано въ росписаніи для старшей группы, а меньшее— для младшей. Время учебныхъ занятій указано съ 8^{1/2} часовъ утра до 2^{1/2} часовъ пополудни, включая сюда и необходимые перерывы между уроками для отдыха дѣтей и для вентиляціи классной комнаты. Отступленія отъ этого росписанія допускались лишь въ рѣдкихъ и исключительныхъ случаяхъ.

Общій порядокъ жизни во всѣхъ школахъ епархіи былъ таковъ.

Всякій учебный день начинался отправленіемъ въ школы общей утренней молитвы, а заканчивался совершеніемъ общей вечерней молитвы. Начало и окончаніе каждаго отдѣльнаго урока также предварялось и сопровождалось чтеніемъ или пѣніемъ установленныхъ молитвъ. Учебныя занятія шли по росписанію. Во время занятій наблюдался строгій порядокъ и поддерживалось вниманіе учащихся къ производившейся работѣ. Къ дѣтямъ, нарушавшимъ школьную дисциплину, строгихъ мѣръ рзысканія и наказанія не примѣнялось, но провинившіеся всякій разъ отечески усовѣщавались учащими, получая отъ нихъ должное разъясненіе и наставленіе. Живой примѣръ учителя, его серьезное отношеніе къ дѣлу, его сердечное и искреннее слово, его исполнительность и аккуратность— вотъ то главное средство, которымъ поддерживалась школьная дисциплина. Въ перерывахъ между уроками, во время игръ и прогулокъ, дѣти также не оставались безъ надзора со стороны учащихся. Дѣтямъ внушалось вести себя прилично, избѣгать ссоръ, дракъ и другихъ грубыхъ развлеченій.

По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, а равно и накануне ихъ, учащіеся привлекались къ посѣщенію храма Божія, для присутствованія на богослуженіи. Въ церкви дѣти стояли на видномъ мѣстѣ, во главѣ съ своимъ учителемъ или учительницею. Лучшіе или очередные ученики принимали живое участіе въ клиросномъ чтеніи и пѣніи, а также прислуживали въ алтарѣ, исполняя пономарскія обязанности.

(Продолженіе слѣдуетъ).



А К Т Ъ.

1909 года м. апрѣля 25 дня Ревизионнымъ Комитетомъ произведена провѣрка капиталовъ и денежныхъ суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы и свѣчнаго завода, и на 25 апрѣля таковыхъ суммъ оказалось:

А) по книгамъ Управленія:

1) Суммъ взаимно-вспомогательной кассы:

а) наличными	3076 р. 99 к.
б) билетами	963000 р. — к.

Итого 966.076 р. 99 к.

2) Суммъ епархіального свѣчнаго завода:

а) наличными	5.980 р. 87 к.
б) билетами	75000 р. — к.

Итого 80980 р. 87 к.

Всего по той и другой кассѣ 1047057 р. 86 к.

Б) По вскрытіи кассы въ присутствіи членовъ Управленія, въ таковой оказалось на лицо:

а) билетами	1038000 р. — к.
б) по расчетнымъ книжкамъ	7590 „ 51 „
в) кредит. и звонк. монетой	68 „ 82 „
г) выданныхъ авансомъ	1398 „ 53 „

Всего 1.047.057 р. 86 к.

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствovanіи суммъ Управленія Подольскаго епархiальнаго свѣчнаго завода за м. мартъ 1909 года.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е марта. 1909 г.	32641	60	60000	—	92641	60
Поступило въ мартъ мѣс.	32705	43	—	—	32705	43
Итого .	65347	03	60000	—	125347	03
Израсходовано въ мар. мѣс.	41792	30	—	—	41792	30
Остается на 1 апрѣля 1909 г.	23554	73	60000	—	83554	73

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 22822 руб. 70 коп. хранятся въ Каменецъ-Под. Отдѣленіи Государственнаго Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 23931/4737, текущ. счета № 81 и въ Общ. Взаим. Кр. текущ. сч. № 580, а 732 руб. 03 коп.— въ кассовомъ шкафѣ.

Вѣдомость эта составлена м. марта 31-го дня 1909 г., при провѣркѣ приходо-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ къ 1-му апрѣля 1909 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 23.554 руб. 73 коп. и б) билетами 60000 р. — к., а всего 83.553 р. 73 к.

За свѣчнымъ капиталомъ 36-ти рублеваго долга церквамъ Подольской епархiи, произведеннаго на предметъ покупки воска при открытіи свѣчнаго завода въ 1888 и 1889 г.г., оставалось на 1-е марта 1909 г. 358 руб. 19 к.; въ теченіе марта мѣс. погашено долга 132 руб.; остается долга на 1-е апрѣля 1909 г. 226 р. 19 коп.



ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольской епархіи за м. февраль 1909 г.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е февраля 1909 года	4087	51	966.000	—	970087	51
Поступило въ февралѣ мѣс.	713	46	—	—	713	46
Итого	4800	97	966.000	—	970800	97
Израсходовано въ фев. мѣс.	4675	47	—	—	4675	47
Остается на 1 марта 1909 г.	125	50	966.000	—	966125	50

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 118 р. 13 к. хранятся въ Кам.-Под. Отдѣленіи Государств. Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 91, 25848 и 4738, а 7 руб. 37 коп. — въ кассовомъ шкаффѣ

Вѣдомость эта составлена м. февралѣ 28-го дня 1909 г., по провѣркѣ прихода-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ удостовѣряется, что при провѣркѣ напередъ денежной кассы Управленія взаимно-вспомогательной кассы къ 1-му марта 1909 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 125 руб. 50 коп., б) билетами 966.000 руб. — коп., а всего 966.125 руб. 50 коп.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) с. *Чежи* Литин. у. съ 8 нояб. 1907 г. Церк. земля 36 д. 1704 к. с.; прич. помѣщ. есть (спр. кн. за 1907 годъ); 323 м. и 309 ж. п.

2) с. *Ястребна* Могилев. у. съ 31 января 1908 г. Церк. земли 38 д. 2200 к. с.; помѣщ. есть; 327 м. и 296 ж. п.

3) с. *Яновцы* Литинскаго у. съ 1 мая 1908 г. Церк. земли 36 д. 2 кв. саж.; причт. постр. ветхи; 368 м. и 344 ж. п.

4) с. *Николаевка* Винницк. у. съ 19 іюля 1908 г. Церковной земли 39 д. 1570 с.; 456 м. 437 ж. п.; свящ. постройки есть.

5) При *Летичевскомъ соборѣ* (соборн. свящ.) съ 18 іюля 1908 г. 624 м. 674 ж. п.; для соборнаго свящ. построекъ нѣтъ.

6) с. *Копачевка* Проскур. у. съ 28 августа 1908 г. Церк. земли 41 д. 935 с.; 460 м. и 480 ж. п.; причт. постр. есть.

7) с. *Голодки* Литинскаго уѣзда съ 5 октяб. 1908 г. Церк. земли 39 д. 1902 к. с.; 378 м. п. и 403 ж. п.; причт. постр. есть.

8) с. *Згарокъ* Летичевскаго у. съ 7 ноября 1908 г. Церк. земли 40 дес. 455 кв. саж.; 456 м. п. и 455 ж. п.; причт. постройки есть.

9) с. *Бруніовка* Проскуровскаго уѣзда, съ 28 ноября 1908 г. Церк. земли 34 д. 310 кв. саж.; 659 м. п. и 681 ж. п.; причт. постройки есть.

10) с. *Новоселка* Ушицкаго у. съ 28 ноября 1908 г. Церк. земли 50 д. 1892 кв. саж.; 202 м. п. и 193 ж. п.; причт. постройки есть.

11) с. *Яновка* Ушицкаго уѣзда съ 10 февраля. Церк. земли 33 д.; 368 м. и 348 ж. п.; причт. постр. есть.

12) с. *Коздавинцы* Ушицкаго у. съ 11 марта. Церк. земли 35 д. 2330 кв. с.; 313 м. и 280 ж. п.; причт. постр. есть.

13) с. *Красноселка* Летичевскаго у. съ 11 марта. Церковн. земли 33 д. 784 кв. с.; 316 м. и 316 ж. п.; причт. постр. есть.

14) с. *Чернятинъ* Литинскаго у. съ 21 марта. Церк. земли 58 д. 412 кв. с.; 607 м. и 629 ж. п. причт. постр. есть.

15) с. *Везденьки* Проскуровскаго у. съ 21 марта. Церковн. земля 44 д. 2267 кв. с.; 422 м. и 415 ж. п.; причт. постр. есть.

16) с. *Низшая-Томашовка* Проскуровскаго у. съ 23 марта. Церк. земли 25 д. 950 кв. с.; 334 м. и 321 ж. п.; причт. постр. ветхи.

17) с. *Слободка-Михалковская* Летичевскаго у. съ 25 марта. Церковной земли 35 д. 1636 кв. с. 310 м. 316 ж. п.; причт. постройки есть.

18) с. *Климашевка* Проскуровскаго уѣзда съ 5 апрѣля. Церковной земли 35 д. 2099 кв. с.; 1000 м. и 970 ж. п.; причт. постройки есть.

19) с. *Попова* Ущицкаго у. съ 29 марта. Церковной земли 50 д.; 450 м. и 423 ж. п.; причт. постр. есть.

20) с. *Ложковцы* Каменецкаго у. съ 10 апрѣля. Церковн. земли 33 д.; 376 м. и 372 ж. п.; причт. постр. есть.

21) с. *Новоселица-Литинская* Литинскаго у., съ 14 апрѣля. Церк. земли 67 д. 610 к. с.; 672 м. и 579 ж. п.; причт. постр. есть.

22) с. *Мартынковцы* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причт. постройки есть.

23) с. *Званъ* Могилевскаго уѣзда, съ 17 апрѣля. Церк. земли 76 д. 1236 кв. саж.; 1296 м. и 1252 ж. п.; причт. постройки ветхи.

24) с. *Клетьщи* Литинскаго уѣзда, съ 11 апрѣля. Церков. земли 41 д. 676 кв. с.; 429 м. и 474 ж. п.; причт. постр. есть.

25) с. *Свиришковцы* Каменецкаго уѣзда, съ 20 апрѣля. Церковной земли 39 д. 1232 кв. с.; 654 м. и 618 ж. п.; причт. постр. есть.

26) с. *Михайловка* Гайсинскаго уѣзда, съ 6 мая. Церковной земли 1 дес. 1200 кв. с. 327 м. и 375 ж. п.; домъ есть.

27) м. *Старая-Мурафа* Ямпольскаго уѣзда, Церк. земли 50 д. 480 кв. с.; 571 м. и 584 ж. п. постр. есть.

28) *Нефедовцы* Ущицкаго у., съ 4 мая. Церк. земли 40 д. 214 кв. саж.; 642 м. и 633 ж. п.; причт. постр. есть.

29) с. *Мельниковцы* Гайсинскаго у., съ 1 мая. Церк. земли 40 д. 827 кв. саж.; 603 м. и 630 ж. п.; причт. постр. есть.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вниманію строящихъ новыя церкви.

При магазинѣ церковной утвари Елены Григорьевны Невѣжиной, подъ фирмою „Дм. Ив. Невѣжинъ“, Кіевъ, Подоль, Гостинный рядъ, № 44, открыто специальное отдѣленіе по изготовленію ИКОНЪ, КІОТЪ и ИКОНОСТАСОВЪ, всѣхъ стилей и рисунковъ.

Принимаются заказы по росписи церквей, реставраціи старой и написаніи новой живописи.

Чертежи и рисунки могутъ быть высылаемы вмѣстѣ со смѣтой по требованію причта, попечительства или общества, за

подписью таковыхъ, съ приложеніемъ надлежащей печати, только для обозрѣнія, съ обязательствомъ требовавшихъ возвратитъ ихъ обратно, при чемъ необходимо указывать возможно подробныя свѣдѣнія о размѣрахъ иконостаса и о суммѣ, ассигнованной на него.

Въ случаѣ необходимости, для принятія заказовъ посылается довѣренное лицо за счетъ фирмы.

Лучшей гарантіей добросовѣтнаго исполненія заказовъ служитъ имя моей фирмы, снискавшей себѣ за свое долготѣнее существованіе много благодарностей.

Цѣны дешевыя. Допускается разсрочка платежа.

Пріемъ заказовъ на всевозможныя церковныя вещи и колокола.

Адресъ для писемъ: Кіевъ, Подоль, Гостинный дворъ, № 44, магазинъ церковной утвари Елены Григорьевны Невѣжиной.

Для телеграммъ: Кіевъ, Подоль, Невѣжину.

7—3.

КІЕВСКОЕ ТОВАРИЩЕСТВО

ЖУДОЖНИКОВЪ

религіозной живописи.

Кіевъ, Андреевскій Спускъ, 22—2.

Исполняетъ всевозможныя художественно-религіозныя работы всѣхъ стилей: орнаменты, стѣнную и иконостасную работы, живопись на стеклѣ, металлѣ, деревѣ, холстѣ и проч. Принимаетъ также заказы на иконостасы, кіоты, покраску церквей и т. п. работы. Вслѣдствіе непосредственнаго исполненія цѣны весьма умѣренныя. Для гарантіи начала работъ Товарищество производитъ на свои средства и допускаетъ разсрочку платежа. Уставъ Товарищества утверждёнъ Правительствомъ.

СОШИНСКОЕ КРЕДИТНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО,

(почт. станція Спичинцы, Кіевской губ.)

УЧРЕЖДЕННОЕ НА СРЕДСТВА

ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА,

принимаетъ отъ всѣхъ лицъ и учреждений вклады, уплачивая слѣдующіе проценты:

по текущему счету	5%
на срокъ 6 мѣс.	6%
„ „ 12 мѣс.	7%
„ „ 3 года	7½%
„ „ 5 лѣтъ	8%
„ „ 10 лѣтъ	9%

Спеціальныи текущій счетъ въ Государственномъ Банкѣ.

Подробности высылаются по требованію немедленно.

Управляющій дѣлами Товарищества

П. Л. Маркевичъ.

5—4.



Содержаніе: 1) Ростъ русскаго національнаго самосознанія. *В. Соколовскій.* (Окончаніе).—2) Образъ дахъ вамъ.

Официальный отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Открытіе штатныхъ діаконскихъ вакансій.—3) Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—4) Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1907/8 учебный годъ. (Продолженіе).—4) Актъ и вѣдомости объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія Подольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода и объ освидѣльствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольской епархіи за м. мартъ 1909 г.—5) Вакантныя мѣста.—6) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдянскій.**

Слѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣдянскій** и **С. Дложевскій.**

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства Уг. Базарн. и Бульварн. у.